

© Ναπολέων Μαραβέγιας
Καθηγητής της Σχολής Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών
του Πανεπιστημίου Αθηνών

Κοινή ευρωπαϊκή αντιμετώπιση



Η ΕΠΕΜΒΑΣΗ της Ρωσίας στην Ουκρανία δημιουργεί εντελώς μια νέα κατάσταση, τόσο στον πολιτικό χώρο της Ευρώπης όσο και στην ευρωπαϊκή και παγκόσμια οικονομία. Ιδιαίτερα όσον αφορά την ευρωπαϊκή οικονομία, εκείνο που είναι απολύτως βέβαιο είναι ότι υφίσταται ένα πολύ σοβαρό πλήγμα και ακόμη περισσότερο φαίνεται ότι θα επιβραδυνθεί η γερμανική οικονομία, καθώς το κόστος της ενέργειας θα αυξηθεί υπερβολικά. Είναι γνωστό ότι η ευρωπαϊκή οικονομία -και ιδίως η γερμανική- εξαρτάται σε πολύ μεγάλο βαθμό ως προς την παροχή φυσικού αερίου από τη Ρωσία. Το ζήτημα, βεβαίως, είναι κατά πόσο θα πληγεί και η ελληνική οικονομία, που μας ενδιαφέρει άμεσα. Είναι φανερό ότι το πλήγμα σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες θα είναι κοινό και συνεπώς η προσπάθεια αντιμετώπισής του πρέπει να είναι κοι-

νή. Σωστά ο Έλληνας πρωθυπουργός ζητά από την Ευρωπαϊκή Ένωση να αντιμετωπιστεί από κοινού αυτή η νέα πραγματικότητα. Είναι αλήθεια ότι, όπως και στην περίπτωση της πανδημίας με το Ταμείο Ανάκαμψης, η Ευρωπαϊκή Ένωση θα μπορούσε να επιδείξει και πάλι την αναγκαία αλληλεγγύη προς τις ευρωπαϊκές χώρες που δυσκολεύονται με τη δημοσιονομική τους κατάσταση, μεταξύ των οποίων και η χώρα μας. Μια υποστήριξη από ένα ταμείο που θα επιδοτεί το κόστος της ενέργειας για ένα χρονικό διάστημα θα ήταν μια δυνατή λύση, ενώ ταυτόχρονα η καθυστέρηση της εφαρμογής των δημοσιονομικών κανόνων της ευρωζώνης, δηλαδή η δημιουργία και πάλι ισορροπίας και πρωτογενών πλεονασμάτων, θα μπορούσε να βοηθήσει την Ελλάδα και τις άλλες υπερχρεωμένες χώρες του Νότου.

© Παναγιώτης Λιαργκόβας
Πρόεδρος του ΚΕΠΕ και του Εθνικού Συμβουλίου
Παραγωγικότητας, καθηγητής
του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου

Να επιτραπεί
στα κράτη να κάνουν
περισσότερες δαπάνες

Η ΕΙΣΒΟΛΗ της Ρωσίας στην Ουκρανία σίγουρα αποτελεί μια αρνητική εξέλιξη που θα δούμε πώς θα εξελιχθεί. Εάν δηλαδή θα επηρεάσει την ελληνική οικονομία λιγότερο ή περισσότερο. Σε κάθε περίπτωση, όμως, επιπτώσεις θα υπάρξουν. Τα μέτωπα τα οποία θα επηρεαστούν είναι ο πληθωρισμός, η ενεργειακή επάρκεια της χώρας, όπως για παράδειγμα σε φυσικό αέριο, τα δημοσιονομικά και ο τουρισμός. Για τον πληθωρισμό σίγουρα -επειδή σχετίζεται και με την ενέργεια- θα υπάρξουν



πιέσεις τους επόμενους δύο μήνες, καθώς αυξήθηκε η τιμή του φυσικού αερίου, του πετρελαίου και των πρώτων υλών. Για την ενέργεια τίθεται ένα ζήτημα επάρκειας της χώρας, γιατί το 30% με 40% προέρχεται από τη Ρωσία και είναι ένα θέμα όχι μόνο για εμάς, αλλά και για την Ευρώπη και θα πρέπει να υπάρχει μια ευρωπαϊκή απάντηση. Επίσης, θα επηρεαστεί και ο τουρισμός, γιατί έχουμε και Ρώσους που επισκέπτονται τη χώρα μας. Ανάλογα με τη διάρκεια της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία θα επηρεαστεί ο τουρισμός τόσο για τη χώρα μας όσο και για άλλα κράτη. Σε ό,τι αφορά τα δημόσια οικονομικά, είναι το πιο δύσκολο θέμα. Αν χρειαστεί η κυβέρνηση να πάρει μέτρα για να αμβλύνει τις επιπτώσεις από την αύξηση του ενεργειακού κόστους, θα υπάρξουν περισσότερες δαπάνες. Συνεπώς, την τρέχουσα χρονιά, που θέλουμε να μειώσουμε τα ελλείμματα, θα πρέπει να προσπαθήσουμε να πετύχουμε δύο αντικρουόμενους στόχους και αυτό είναι μια μεγάλη πρόκληση. Θα πρέπει η Ευρώπη να εστιάσει στις υποχρεώσεις της χώρας μας και μια λύση είναι να μην επιστρέψουμε το 2023 στη δημοσιονομική προσαρμογή και να επιτραπεί στα κράτη να πραγματοποιήσουν περισσότερες δαπάνες για να περιοριστούν οι επιπτώσεις από το ενεργειακό κόστος, όπως έγινε και με την πανδημία.

«Βόμβες» Πούτιν στην οικονομία

Κορυφαίοι αναλυτές γράφουν στην «R» για τα σενάρια της επόμενης ημέρας, τις άμεσες αλλά και τις μεσοπρόθεσμες συνέπειες στο ΑΕΠ, στο οικογενειακό εισόδημα, στον τουρισμό και στις τιμές των βασικών αγαθών

Των Δ. ΧΡΙΣΤΟΥΛΙΑ & Α. ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ
politiki@realnews.gr

